
  

ASCII

American Standard Code for Information Interchange ASCII

● 1963
● 7Bit → 128 Zeichen
● Wenn man kein Amerikaner ist, hat man Probleme beim Zeichenvorrat 

(und die eigentlich auch)
● „Lösung“: Wir nehmen das ganze Byte. Erweiterung(en) auf 8Bit.
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Zeichencodierung

● Zeichencodierung:  Zuordnung eines Codepoints zu einem Byte oder 
einer Bytesequenz.

● Ein Codepoint ist dabei eine "Zeichennummer". 
● Bei ASCII ist du Zuordnung transparent: Zeichennummer kann nur 

zwischen 0 und 255 liegen und wird als Byte codiert

● Glyph: „c“
● Codepoint 99
● Codierung:

6 3
0 1 1 0 0 0 1 1



  

IBM PC (MS-DOS): Codepage 437 / Codepage 850

Problem: Zeichenzahl



  

ISO 8859-1

 ISO Zeichensätze



  

(Sprach-)Spezifischer 
Zeichenvorrat, 
grafische Darstellung
(„Glyphen“) 

Decodierte Glyphen 
werden dargestellt.
Wenn Codierung und 
Decodierung nicht 
passen → Probleme!

Codierung Decodierung
1
256 Zeichen

Binäre Codierung: Zeichen

Zu wenig Zeichen! Die Erweiterungen führen zu Verwirrung!

ISO8859-1 ISO8859-7 
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